# 红色光辉 初心领航



巡检工对各类开关运行数据进行 记录复核。 通讯员 慕宾宾 摄

记『中央企业先进基层党组织』、新疆公司乌东煤矿

机运

本报通讯员 慕宾宾



在祖国的西北边陲,有这样一个党支部,它带领117名员工不畏艰难险阻,克服点多面广管理难度大等一系列困难,把守安全关 隘,守牢安全底线,实现连续十八年安全生产无事故,用实际行动践行了"社会主义是干出来的"伟大号召,用青春和热情书写对能源 事业最真挚的爱。它就是国家能源集团新疆公司乌东煤矿机运一队党支部。

这个红色党支部紧紧围绕集团公司"一三六"发展战略,积极践行新疆公司"1355"发展规划,坚持党建工作与安全生产同频 共振、同向发力,推动各项工作屡创佳绩,先后获得"全国工人先锋号",自治区、集团公司"先进基层党组织""标准化示范党支部" 等多项荣誉称号,日前又荣获国务院国资委授予的"中央企业先进基层党组织"称号。

### 咬定青山不放松 铮铮铁骨护安全

"人命关天,发展决不能以牺 牲人的生命为代价。这必须作为 一条不可逾越的红线。"多年来,机 运一队党支部深入贯彻习近平总 书记这一重要指示精神,不断构建 安全管理新范式。作为矿井中人 员最多、设备最多、管理区域最广 的单位,机运一队在推动党建与安 全生产工作深度融合的过程中,始 终把保护职工生命安全放在首位, 注重从源头上防范化解重大安全 风险,构建并形成了"党建+安 全"、任务清单制工作模式、安全隐 患三级管控模式、6S班后会管理模 式等一系列安全管理先进经验,被 作为管理典型在全公司推广。

"'没有安全的保障就没有生

产的权力'一直是我们机运一队的 安全宗旨。作为矿井最大区队的 负责人,我对安全管理工作非常严 格,可以说是毫不留情面。"队长郭

2023年1月初,机电维修工在 一次皮带设备检修时,面对正在运 行的皮带,试图在设备没有停机的 状态下强行将皮带托辊进行更 换。郭江龙第一时间制止,并在区 队范围对当事人进行批评教育,同 时给予其停工及考核处理。"我俩 其实是老同学了,也是邻居。因为 这个事,就连过年串门我都吃了闭 门羹。"郭江龙笑着说道。后来经 过数十次推心置腹的交流,和全队 人员的耐心教育,这名维修工也认

识到安全没有侥幸,认同了区队的 处理意见。该区队从内部管理人 手,认真排查隐患,及时纠正生产 现场问题,理顺工人情绪,创造了 区队 2023 年无人员不安全行为的 卓越纪录,为矿井安全生产打下坚 实的基础。

"正是因为大家的齐心协力, 支部安全工作成为了最亮眼的名 片。"郭江龙自豪地说道。该队持 续筑牢安全生产新防线,通过积极 构建安全隐患防范机制、人员不安 全行为管控机制,区队隐患发生率 逐年降低,与矿井同步实现连续安 全生产18周年,并助力乌东煤矿 多次获评集团公司安全生产十周 年以上井工煤矿。

心思。苏勇其实是机电设备专业

科技是社会的坚实支柱,创新是 发展的第一动力。机运一队党支部 始终坚持"科技引领智能提效"的工 作目标,积极培育新质生产力,持续 推进运输系统数智转型升级。

2023年,在井下供电系统建 设过程中,为实现"远程监测监 控+机器人巡视"和无人值守功 能,党支部书记苏勇组织14名党 员成立突击队,查阅了70多本关 于该系统建设的书籍,全员自学 《煤炭运输智能化与数字化应用》 网课,撰写了3万余字的读书笔 记。通过千余次反复实践,最终 成功克服了巡视机器人井下信号 不稳定、巡检线路长等数十个难 题,实现"远程控制+机器人巡检+ AI识别"全程智能管控。在此期 间,苏勇作为项目负责人,没少花 新设备、新技术,他书写、摘抄了1 万余字的学习笔记和心得,单照 片、视频就下载了近100G之多, 连续三个月的周末都泡在图书馆 里,连保洁阿姨都记住了这个热 爱学习的"大学生"。最终项目顺 利通过验收,获得了中煤工业协 会科学技术奖一等奖,并入选集 团煤矿智能化建设创新实践成果 推广目录,为矿井通过全国首批智 能化建设示范矿井建设目标并达 到中级标准,贡献了智慧和力量。

该支部依托"麦麦提艾力·如孜 劳模创新工作室",组建项目攻坚党 员先锋队,开展"党员技术创新创 效"等主题实践活动,先后完成矿井 主运皮带、人井检身系统智能化升

级、中央变电所智能巡检改造等多 项技术创新项目,用实践行动助力 矿井荣获公司科技创新"先进单 位"。近三年以来,支部智能化升级 改造有效推动生产运输提质创效, 生产效率提升60%以上,安全运输原 煤580余万吨,累计创造经济效益近 3亿元。

2023年8月份,区队全力协助 矿井承办自治区煤矿智能化建设 现场观摩会,多项技术和管理经 验作为先进典型向全疆煤矿推 广,成为当之无愧的标杆区队,为 乌东煤矿建设成为全疆首家国家 级智能化示范矿井发挥了突出作 用,并为矿井荣获乌鲁木齐市能 源保供先进单位、米东区功勋企 业等荣誉称号提供了坚实的人才

检修人员开展钢丝绳紧固工作。 通讯员 慕宾宾 摄



检修工对架空乘人装置进行安全确认。 通讯员 张 凯 摄

### 政治本色不褪色 团结奋进创佳绩

作为地处祖国最西北的煤矿 企业,工作条件及性质决定了煤 矿人必须迎接高温、严寒、黑暗、 潮湿等一个个难题,同时要接受 地下高强度作业等重重考验,但 是他们从未放弃,用坚韧和毅力 克服困难,再次证明了国家能源 人"特别能吃苦、特别能战斗、特 别能奉献、特别顾大局、特别能忍 耐"的乌金精神。

作为矿井的动脉,乌东煤矿机 运一队党支部始终坚持围绕公司 改革发展大局,以政治建设引领人 才队伍建设,奋力推动企业高质量 发展。支部坚持践行劳模工匠精 神,通过以练兵促进技能提升,以 比武检验练兵效果,培养了一批专

业突出、技术过硬的高素质优秀人 才,走出了以全国劳动模范麦麦提 艾力·如孜,自治区天山工匠、中煤 工业协会"技能大师"杨述友,乌鲁 木齐市道德模范申丽霞,集团劳动 模范素伟,集团安全环保先进个人 欧阳旗凯等一大批先进典型代表 人物,为促进企业发展提供了坚强 的人才保障。

其中,作为自治区"奋斗改变 命运"的"发明大王"杨述友,从区 队成立至今,先后完成发明专利7 项,培养优秀技术人才81名,开展 各类小改小革200多次,为区队及 矿井节省各类费用1200余万元。 有人问杨述友:"是什么让你有不 断创新的动力?"而杨述友总是朴

实地说道:"因为热爱这片土地,所 以深感使命艰巨。"

作为一个拥有汉、回、维吾尔 等多个民族组成的大家庭,机运 一队党支部大力推进民族团结进 步创建活动,结合区队少数民族 员工占比大的特点,全覆盖开展 结对认亲活动,结对认亲率达到 100%,各族员工共同铸牢中华民 族共同体意识,有效保障区队安 全生产各项工作连创佳绩。2016 年以来,区队先后有17名干部职 工主动参加南疆驻村工作,投身脱 贫攻坚、乡村振兴事业,帮助21个 帮扶村实现脱贫摘帽,助力公司连 续6年获评自治区"访惠聚"驻村 先进单位。

## 学纪知纪明纪守纪

## 焦化公司西来峰质计中心 党风廉政教育强化纪律意识

本报讯 (通讯员 武培瑞)7月18日,焦化公司西来 峰质计中心开展了以"学党纪、知底线、强自觉、见行动" 为主题的党风廉政宣传教育活动,引导党员、领导干部 强化纪律意识,严守纪律规矩,推动全面从严治党向纵 深发展,为质量计量工作的标准化、规范化、制度化提供 坚强纪律保障。

该中心全面部署"党风廉政宣传教育月"活动,集 中重温学习《中国共产党纪律处分条例》(以下简称 《条例》),围绕党员在工作生活中如何严守党的纪律 规矩,进行深入研讨,支部书记分享《加强党的纪律建 设,抓好党纪学习教育》主题党课,其他党员和人党积 极分子仔细聆听,积极分享近期党纪学习的心得体 会。大家开诚布公地交流,共同学习、热烈讨论、相互 促进,形成良好的党纪学习氛围。此外,每一位党员 逐条逐句解读党的六大纪律相关内容,通过细化党纪 学习,守牢纪律底线,将遵守纪律体现在具体的实践中

该中心以此次党风廉政宣传教育为契机,开展《条 例》贯彻落实情况"回头看",结合质量检验和计量的各项 业务,认真审视检查党员在日常工作中是否做到严守纪 律和执行规定流程,通过与党员约谈了解党纪学习是否 人脑人心,充分考察每一位党员在践行党的纪律方面是 否存在不足,严格落实学习贯彻《条例》"回头看"整改措 施,保障党纪学习教育知行合一。

## 深耕廉政"责任田"

■ 王霄宇

今年以来,我参加了国华投资湖北分公司党支部组 织的五期党纪学习教育读书班,深入了解《条例》的修订 背景和重要意义,对党规党纪有了更加深刻的认识。

要强化履职担当。我所分管的规划发展、工程建设 和招标采购业务,是对外联系频繁、廉政建设的重点领 域。我深知其中责任重大,必须时刻保持高度的警惕和 清醒的头脑,以廉洁自律为准则,不断加强自身修养和业 务能力,严格执行请示报告、个人事项申报等制度,严格 落实带班值班、突发事件应急处置等制度。在抓自身廉 政建设的同时,扎实抓好党风廉政建设工作,落实"一岗 双责"责任。在分管职责范围内,把党风廉政建设工作与 部门业务工作同研究、同部署、同落实、同检查,保证各项 工作高效推进。我要持续强化分管部门工作纪律和作风 建设,结合中秋、国庆、春节以及其他节假日等重要时间 节点,组织谈心谈话、开展廉洁警示教育,督促员工始终 把纪律和规矩挺在前面,做到忠诚干净担当

要抓好中心工作。在项目开发方面,我要加强责任 意识,不能只是为了开发而开发,要通过科学研究精细论 证,确保项目全生命周期健康运营,为公司高质量发展夯 实坚实基础。在工程管理中,我要严格落实各项管理制 度,尤其要在方案审查、质量验收等关键环节加强监督, 确保工程安全质量投资进度可控在控。同时,必须与参 建单位、供货商保持正当工作关系,坚决抵制各种诱惑, 坚决杜绝吃拿卡要。在招标采购方面,严格按照标准流 程操作,加强对招标工作全过程监督,杜绝违规干预招标 结果的各种行为,为项目选择合规合格、履约能力强、产 品服务质量好的供应商。

(作者单位:国华投资湖北分公司)

## **乡** 筑牢红色堡垒 决胜攻坚行动

### 新疆化工聚"红色力量"解生产难题

本报讯 (通讯员 魏学荣)7月19日,新疆化工基层党支 部开展"项目攻坚、实干争先"主题活动,广大党员围绕支部项 目攻坚目标和时间节点,集中精力、统一攻坚,推动竞赛行动 见成效。

自党支部攻坚竞赛开展以来,该公司各党支部聚焦安全 生产、绿色发展、提质增效、科技创新等重点工作和难点问题, 持续推动党建与业务深度融合,做到党员在一线工作、创新在 一线突破、问题在一线解决、成效在一线检验。热电生产中心 锅炉党支部开展降低"三管"泄漏率、延长锅炉运行周期项目, 针对水冷壁管、省煤器管、过热器管泄漏,影响锅炉长周期运 行情况,成立党员攻关小组,对泄漏情况进行分析,制定管控 措施,完成锅炉受热面喷涂、吹灰器开孔处管段更换,提高设 备可靠性。汽机化水党支部开展水处理系统自动配药装置研 究与实施项目,针对化学水装置水处理系统杀菌剂原液及稀 释药箱需要人工配药,搬运、加药过程中存在人身伤害风险情 况,党员带头攻坚,采用气动隔膜加药泵代替人工手动配药, 降低操作人员人工配药风险和劳动强度。卸储煤党支部开展 降低栈桥粉尘浓度项目,针对输煤栈桥除尘设备长时间运行, 设备老化、堵塞、腐蚀,上煤期间栈桥内粉尘影响人身健康,存 在煤粉自燃等安全风险,党支部成立粉尘治理党员攻关组,制 定除尘设备运行措施,梳理问题,建立台账,有针对性地集中 整治,全力攻关,切实降低输煤栈桥粉尘浓度。发配电党支部 开展提高公司甘西神一、二线功率因数项目,通过调节全厂变 电所无功补偿电容器投入容量,提高电能质量和利用率,达到降 本增效目标。